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Constantes de um Gás

◼ Massa do Gás (m): é a quantidade de 
matéria que a amostra de gás possui;

◼ Massa Molar (M): é a quantidade de 
matéria de um mol (6.1023 moléculas) 
do gás.

◼ Número de mols (n):



Variáveis de um Gás

◼ Temperatura (T): é a medida da 
agitação das moléculas que 
constituem o gás e deve ser medida 
em kelvin.

◼ Volume (V): é o espaço ocupado pelo 
gás, ou seja, é o volume do recipiente 
que o contém.



Variáveis de um Gás

◼ Pressão (p): é a pressão exercida pelo 
gás sobre as paredes do recipiente que 
o contém.



Propriedades dos Gases

Os gases possuem massa

Os gases 
ocupam 
todo o 

volume do 
recipiente

O volume 
dos gases 

varia 
muito com 
a pressão

O volume 
dos gases 

varia muito 
com a 

temperatura



Equação de Clapeyron

A lei física dos gases, P.V/T = cte, é valida 
para uma massa fixa de gás. E quando 
ocorre variação da massa, como achar os 
valores de P, V e T?

◼ EQUAÇÃO DE CLAPEYRON
 

 
P V = n R T

 
 
n = número de mols de gás; n = m/M
R = constante universal dos gases

0,082 atm.L/mol.K e/ou 62,3 mmHg.L/mol.K

Benoit Pierre 
Émile 

Clapeyron 
(1799-1864)







(UFMG) Gabriela segura um balão com gás hélio durante 
uma viagem do Rio de Janeiro até o pico das Agulhas 
Negras.
No Rio de Janeiro, o volume do balão era Vo, e o gás 
estava à pressão po e à temperatura To, medida em kelvin. 
Ao chegar ao pico, porém, Gabriela observa que o volume 
do balão passa a ser 6/5 Vo e a temperatura do gás, 9/10 
To. 
Com base nessas informações, é correto afirmar que, no 
pico das Agulhas Negras, a pressão do gás, no interior do 
balão, é:



Transformação Isocórica 

P α T ⇒ P/T = 
cte,

P1/T1 = P2/T2



(UPM-SP) Uma determinada massa fixa de gás contida num 
balão encontra-se inicialmente em CNTP. Numa transformação 
isovolumétrica, sabendo-se que a pressão máxima interna 
permitida pelo balão é de 3,0 atm, se dobrarmos a temperatura 
absoluta inicial, a pressão final do gás e o efeito sobre o balão 
serão:

a) 2,0 atm e o balão não estoura.
b) 1,5 atm e o balão não estoura.
c) 2,0 atm e o balão estoura.
d) 1,0 atm e o balão não estoura.
e) 3,0 atm e o balão estoura.



Transformação Isotérmica

V α 1/P ⇒ PV = cte,

P1V1 = P2V2

“Sob temperatura constante, o volume ocupado por determinada massa gasosa 
é inversamente proporcional a sua pressão”



 Você brincou de encher, com ar, um balão de gás, 
na beira da praia, até um volume de 1 L e o fechou. 
Em seguida, subiu uma encosta próxima 
carregando o balão, até uma altitude de 900 m, 
onde a pressão atmosférica é 10% menor do que a 
pressão ao nível do mar. Considerando-se que a 
temperatura na praia e na encosta seja a mesma, o 
volume de ar no balão, em L, após a subida, será 
de:

a) 0,8 b) 0,9 c) 1,0 d) 1,1 e) 1,2



Um mergulhador está no fundo de um lago, onde a 
pressão que ele sente é de 2,2 atm. Devido à sua 
respiração, utilizando equipamentos de mergulho, solta 
uma bolha de ar com volume de 4,0 cm3 .Essa bolha sobe 
até a superfície, onde a pressão atmosférica é de 1atm, 
mantendo a sua massa e a temperatura constantes. 
Então:a) Que tipo de transformação gasosa acontece na 
ascensão da bolha até a tona?
b) Calcule o volume da bolha no fim da subida através da 
água.



Transformação Isobárica

V α T ⇒ V/T = cte

V1/T1 = V2/T2

“Sob pressão constante, o volume ocupado por determinada massa 
gasosa é diretamente proporcional a sua temperatura 

absoluta”



(Unirio-RJ) O uso do amoníaco, NH3, nos cigarros 
aumenta o impacto e o efeito da nicotina. […] “com 
esse estudo confirmamos o que antes 
desconfiávamos: as empresas manipulam a 
quantidade de amoníaco com o
propósito de reforçar a nicotina, disse o deputado 
Henry Waxman (EUA)”.
Jornal do Brasil, 31 de julho de 1997.

Suponha que uma amostra de cigarro contenha 5 
mL de NH3, a 27 °C. Se aquecermos o cigarro a 627 
°C, mantendo a pressão constante, o volume de 
NH3, em L, será de:

a) 150 b) 15 c) 0,15 d) 0,015 e) 0,0015



ITA - 2020
Um recipiente isolado é dividido em duas partes. A região A, com volume VA, contém um 
gás ideal a uma temperatura TA. Na região B, com volume VB = 2VA, faz-se vácuo. Ao 
abrir um pequeno orifício entre as regiões, o gás da região A começa a ocupar a região 
B. Considerando que não há troca de calor entre o gás e o recipiente, a temperatura de 
equilíbrio final do sistema é

Alternativas

ATA/3.

BTA/2.

CTA

D2TA.

E3TA.



EAM - 2020
Um carro-tanque, cujo volume é de 24 m31 transporta um certo gás, mantendo a 
temperatura constante de 20 ºC, a uma pressão de 2 atm. Chegando ao seu 
destino, o gás foi transferido para um reservatório de 60 m3, mantido a uma 
temperatura de 293 K. Assim, é correto afirmar que:

Alternativas

Ao gás sofreu uma transformação isotérmica.

Bo gás sofreu uma transformação isocória.

Co gás sofreu uma transformação isobárica.

Da pressão passou a ser de 1 atm

Ea temperatura do gás sofreu uma grande alteração.



EFOMM
Um balão de volume V = 50 l está cheio de gás hélio e amarrado por uma corda de 
massa desprezível a um pequeno objeto de massa m. Esse balão encontra-se em um 
ambiente onde a temperatura é de 27 °C e a pressão vale 1 atm Considerando-se que a 
pressão no interior do balão seja de 2 atm e que o gás está em equilíbrio térmico com o 
exterior, qual deve ser o menor valor possível da massa m, para que o balão permaneça 
em repouso? (Dados: Massa molar do ar = 29,0 g/mol; massa molar do gás Hélio = 4,0 
g/ mol; constante universal dos gases R = 0,082 atm.l/mol.K; considere a massa do 
material que reveste o balão desprezível e todos os gases envolvidos no problema 
gases ideais.)

Alternativas

A16 g

B22 g

C29 g

D37 g

E43 g







Termodinâmica: Trabalho de um gás 









Termodinâmica: Energia interna





Primeira Lei da Termodinâmica





A primeira lei nas transformações

FAZER NO QUADRO:
◼  ISOBÁRICA
◼ ISOTÉRMICA
◼ ISOVOLUMÉTRICA



Transformação Adiabática





Espcex

Um gás ideal sofre uma transformação adiabática em que o meio 
externo realiza um trabalho sobre o gás. Podemos afirmar que, 
nesta transformação,

Alternativas

Aa energia interna do gás diminui.

Bo calor trocado aumenta.

Ca pressão do gás diminui.

Do volume do gás aumenta.

Ea temperatura do gás aumenta.



Espcex
Um gás ideal sofre uma transformação adiabática em que o meio externo 
realiza um trabalho sobre o gás. Podemos afirmar que, nesta transformação,

Alternativas

Aa energia interna do gás diminui.

Bo calor trocado aumenta.

Ca pressão do gás diminui.

Do volume do gás aumenta.

Ea temperatura do gás aumenta.



2 Lei da Termodinâmica



Máquina Térmica



Rendimento de Máquinas Térmica



Ciclo de Carnot e Rendimento de 
Carnot (quadro)



Ciclo de Carnot x 1 lei da 
Termodinâmica

QUADRO BRANCO



VAMOS EXERCITAR!!!

     Uma máquina de Carnot retira, a cada ciclo, 2,0 
KJ de energia térmica de uma fonte a 227°C, 
converte 400 J em trabalho mecânico e rejeita a 
energia restante para uma segunda fonte 
térmica a uma temperatura menor. Qual deve ser 
a temperatura dessa segunda fonte? Dê sua 
resposta em °C. Considere, para efeito de 
cálculo, o ponto de fusão do gelo igual a 273 K.



Exercícios

     Uma máquina térmica recebe, por ciclo 2000 J de 
calor de uma fonte quente, enquanto rejeita 
1200 J para uma fonte fria. Sabe-se que essa 
máquina térmica realiza 20 ciclos completos em 
um segundo. Determine, em unidades SI:

a) O trabalho realizado por ciclo pela máquina;
b) A potência útil obtida pela máquina;
c) O rendimento dessa máquina.



Exercícios

    Um estudante de engenharia apresenta ao seu 
professor um projeto de máquina térmica que 
opera entre 27°C e 327°C e que obterá um 
trabalho útil de 1000 J para a quantidade de calor 
recebida pela fonte quente de 1400 J, por ciclo. 
Essa máquina é possível? Por quê?



Exercícios

     Uma máquina térmica recebe, por ciclo, 
1000 J de calor de uma fonte quente, 
enquanto rejeita 700 J para uma fonte fria. 
Sabe-se que a máquina realiza 10 ciclos por 
segundo. Determine: 

a) O trabalho realizado pela máquina térmica, 
em joules;

b) A potencia útil obtida da máquina, em Watts;
c) O rendimento desta máquina



Exercícios

     Uma máquina térmica, operando em um 
ciclo de Carnot, trabalha entre as 
temperaturas -73°C e 227°C. Em cada ciclo, 
a máquina recebe da fonte quente uma 
quantidade  de calor igual a 500 J. 
Determine:

a) O rendimento dessa máquina;
b) O trabalho realizado pelo fluido de trabalho 

em cada ciclo;
c) O calor rejeitado, por ciclo, para a fonte fria.



ESPCEX



ESPCEX



ESPCEX



ESPCEX


